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Досліджено теоретичні питання форму-
вання механізму управління інноваційно-
інвестиційним розвитком харчової промис-
ловості в умовах інформаційної економіки. 
Аналіз стану вимог до управління іннова-
ційно-інвестиційним розвитком як базису 
для здобутку стратегічних конкурентних 
переваг національною економікою, наявність 
комплексу системних проблем інвестицій-
ного забезпечення потребує формалізації 
сучасного механізму забезпечення управ-
лінських рішень в інноваційній діяльності. 
Обґрунтовано, що механізм активізації інно-
ваційно-інвестиційного розвитку харчової 
промисловості та його логічна структура 
утворює комплексне практичне сприймання 
того, як він функціонує і від яких факторів 
залежить його архітектоніка. Визначено, 
що метою розробки та реалізації такого 
механізму є раціональна взаємодія елементів 
механізму та їх оптимізація. 
Ключові слова: механізм управління, інно-
вація, інноваційно-інвестиційний розвиток, 
конкурентні переваги, конкурентоспро-
можність, харчова промисловість, інформа-
ційна економіка.

Исследованы теоретические вопросы 
формирования механизма управления инно-
вационно-инвестиционным развитием 
пищевой промышленности в условиях 
информационной экономики. Анализ тре-
бований к управлению инновационно-инве-
стиционным развитием как базиса фор-
мирования стратегических конкурентных 
преимуществ национальной экономикой, 
наличие комплекса системных проблем 
инвестиционного обеспечения требует 
формализации современного механизма 
обеспечения управленческих решений 
в инновационной деятельности. Обосно-

вано, что механизм активизации инноваци-
онно-инвестиционного развития пищевой 
промышленности и его логическая струк-
тура образует комплексное практическое 
восприятие того, как он функционирует 
и от каких факторов зависит его архитек-
тоника. Определено, что целью разработки 
и реализации такого механизма является 
рациональное взаимодействие элементов 
механизма и их оптимизация. 
Ключевые слова: механизм управления, 
инновация, инновационно-инвестиционное 
развитие, конкурентные преимущества, 
конкурентоспособность, пищевая промыш-
ленность, информационная экономика.

The theoretical issues of the formation of a 
mechanism for managing the innovation and 
investment development of the food industry 
in the information economy are investigated. 
An analysis of the requirements for manag-
ing innovation and investment development 
as a basis for the formation of strategic com-
petitive advantages by the national economy, 
the presence of a set of systemic problems of 
investment support requires formalization of 
the modern mechanism for providing manage-
rial decisions in innovation. It is proved that the 
mechanism of activating the innovation and 
investment development of the food industry 
and its logical structure forms a comprehen-
sive practical perception of how it functions and 
on what factors its architectonics depends. It 
is determined that the goal of developing and 
implementing such a mechanism is the rational 
interaction of the elements of the mechanism 
and their optimization. 
Key words: management mechanism, innova-
tion, innovation and investment development, 
competitive advantages, competitiveness, food 
industry, information economy.

Постановка проблеми. На теперішній час хар-
чова промисловість України відіграє значну роль 
у забезпеченні внутрішнього споживчого ринку 
країни високоякісними продуктами харчування 
та забезпечує вагому роль у зовнішній торгівлі. 
Немає сумнівів, що забезпечення населення 
країни якісними харчовими продуктами в першу 
чергу залежить від ефективного функціонування 
харчової промисловості. Слід відзначити, що вона 
займає першорядні позиції в реальному секторі 
національної економіки, це в свою чергу, вказує на 
необхідність посилення розробки та впровадження 
заходів, які будуть спрямовані на активізацію її 
інноваційно-інвестиційного розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Дослідженням актуальних завдань які пов’язані 
з визначенням пріоритетних напрямів розвитку 
харчової промисловості, розробленням ефек-

тивного механізму управління інноваційно-
інвестиційним розвитком харчової промисловості, 
розвитком інноваційного потенціалу галузі, 
дослідженням проблем інноваційно-інвестиційного 
розвитку окремих галузей національної економіки, 
займалися такі вітчизняні та зарубіжні вчені: 
В. Александрова, Ю. Бажал, П. Борщевський, 
Ф. Валента, Л. Водачек, Л. Дейнеко, В. Зомбарт, 
П. Ілляшенко, А. Коваленко, І. Лукінов, В. Прядко, 
Л. Чернюк та багато інших.

Враховуючи доробок окреслених дослідників, 
підвищення вимог до управління інноваційно-
інвестиційним розвитком як базису для здо-
бутку стратегічних конкурентних переваг 
національною економікою на теперішній час 
не потребує додаткової аргументації. Для 
будь-якої галузі національної економіки втрата 
традиційних ринків може відбуватися через 
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занизьку конкурентоспроможність її продукції, 
відсутність сучасного механізму забезпечення 
управлінських рішень в інноваційній діяльності, 
наявність комплексу системних проблем 
інвестиційного забезпечення. Все вищеозначене 
суттєво знижує стратегічну перспективу виходу 
підприємств харчової промисловості на можливі 
потенційні ринки. Разом з тим, вимагають погли-
блення дослідження щодо механізму управління 
інноваційно-інвестиційним розвитком харчової 
промисловості в умовах інформаційної економіки.

Постановка завдання. Головною метою 
даної роботи є окреслення механізму 
управління інноваційно-інвестиційного роз-
витку харчової промисловості задля підвищення 
конкурентоспроможності національної економіки. 

Виклад основного матеріалу. Суб’єкти 
харчової промисловості утворюють соціально-
економічну систему, яка за своєю структурою є доволі 
складно-організованою. Стан та взаємозв’язок 
елементів такої системи багато в чому розкриває 
процеси інноваційно-інвестиційної діяльності. 
Механізм активізації інноваційно-інвестиційного 
розвитку харчової промисловості та його логічна 
структура утворює комплексне практичне сприй-
мання того, як він функціонує і від яких факторів 
залежить його архітектоніка. Отже, раціональна 
взаємодія елементів механізму та їх оптимізація, 
застосовування ефективних інструментів задля 
досягнення запланованих завдань і є метою роз-
робки та реалізації такого механізму. Необхідно 
зазначити, що між складовим елементами такого 
механізму існують певні зв’язки, які є актуально-
утворюючими і, які в свою чергу, забезпечують 
часові та просторові параметри формування 
і діяльності системи.

Позитивним результатом від впровадження 
у процес виробництва нових або удосконалених 
конкурентоспроможних процесів, технологій із 
новими властивостями або такими які додають 
нові господарські можливості у результаті досяг-
нень науково-технічного прогресу буде активізація 
інноваційно-інвестиційного розвитку харчової 
промисловості та зростання обсягу інвестиційних 
ресурсів з високим ступенем ефективності.

Теоретичний конструкт механізму активізації 
інноваційно-інвестиційного розвитку харчової 
промисловості повинен охоплювати групу 
функціональних підсистем, а саме: 

– стратегічного планування; 
– організації та мотивації управління 

інноваційно-інвестиційною діяльністю;
– стратегічного контролю за інноваційно-

інвестиційним розвитком харчової промисловості.
Механізм також містить мету, принципи, 

завдання, методи, функції, важелі, вплив яких 
спрямований на покращання якості продукції 
та збільшення її асортименту в контексті 

підвищення конкурентоздатності національної 
економіки.

Концепція управління повинна враховувати 
вимоги суспільного розвитку та певні ресурсні 
обмеження. Така концепція повинна бути взята за 
основу в процесі розробки механізму управління 
інноваційно-інвестиційним розвитком харчової 
промисловості, що графічно представлено на 
рис. 1). 

Теоретичний конструкт механізму активізації 
інноваційно-інвестиційного розвитку харчової 
промисловості, який був сформований із ураху-
ванням факторів, які активізують інноваційно-
інвестиційний розвиток харчової промисловості 
представлено на рис. 2. 

Отже, метою формування та функціонування 
такого механізму є ефективна взаємодія суб’єктів 
та оптимізація застосування набору інструментів, 
які необхідні для досягнення поставлених цілей 
та завдань.

Таким чином, під механізмом активізації 
інноваційно-інвестиційного розвитку харчової 
промисловості доцільно розуміти комплексну, 
впорядковану сукупність взаємоузгоджених 
підсистем та елементів, інструментів, важелів, 
заходів соціального та економічного характеру, 
які орієнтовані на довгострокове забезпечення 
й активізацію інноваційно-інвестиційного розвитку 
харчової промисловості.

Між основними складовими такого механізму 
існують системні зв’язки, які обумовлюють форми 
та способи взаємодії елементів, що забезпечують 
створення й функціонування системи у певному 
періоді часу. Сформовані у рамках комплексної 
системи інноваційно-інвестиційного розвитку 
харчової промисловості такі зв’язки є її підґрунтям. 
Таке підґрунтя є упорядкованими її складовим 
та зв’язками між ними із врахуванням відповідних 
ієрархічних рівнів: міжнародного, національного, 
регіонального та локального.

Як вже було зазначено вище, до механізму 
активізації інноваційно-інвестиційного роз-
витку харчової промисловості належать певні 
функціональні підсистеми, а саме: 

1) стратегічного планування управління 
конкурентоспроможністю, яка призначена для 
забезпечення стратегічного розвитку харчової 
промисловості як на національному так і гло-
бальному ринках. Основними її функціями є фор-
мулювання місії та стратегічних конкурентних 
цілей; застосування SWОT-аналізу для визна-
чення стратегії та розробки «сценаріїв майбут-
нього» інноваційно-інвестиційного розвитку; 
обґрунтування переліку конкурентних стратегій; 

2) організації та мотивації управління 
інноваційно-інвестиційним розвитком харчової 
промисловості, за допомогою якої реалізується 
стратегічний набір завдань інноваційно-
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інвестиційного розвитку та корегування обраної 
стратегії, а саме: ідентифікація стратегічних 
проблем, методика проведення стратегічних 
змін, мотивація та формування стратегічної 
поведінки; 

3) стратегічного контролю управління 
інноваційно-інвестиційним розвитком харчової 
промисловості, яка включає аналітичні 
та контрольні роботи щодо аналізу інформаційно-
аналітичного забезпечення, рівня нестабільності 
екзогенного конкурентного середовища, ризиків 
підприємства, які пов’язані з конкуренцією 
та ефективністю інноваційно-інвестиційної 
стратегії. Також вміщує діагностику стратегічного 
портфелю підприємства харчової промисловості, 
визначення стратегічної інноваційно-інвестиційної 
позиції; маркетинговий аудит тощо. 

Взаємодія та інтеграція між окремими 
підсистемами, складовими механізму 
інноваційно-інвестиційного розвитку харчової 
промисловості забезпечується розширенням 
взаємозв’язків та співпрацею між ними задля 
формування цілісної узгодженої інформаційної 
системи. Потрібний такий економічний базис, 

щоб можна було стимулювати на всіх стадіях 
інноваційно-інвестиційний розвиток: від ініціації 
нової ідеї до її впровадження в новий продукт, 
технологію та використання у процесі відтворення 
[5, с. 259; 6, с. 25].

Головним завданням держави для підприємств 
харчової промисловості повинно стати спри-
яння розвитку інноваційного типу відтворення не 
лише через цінові важелі на якісну продукцію, 
але й через забезпечення належного рівня 
замовлення необхідних матеріальних ресурсів 
із централізованих своїх запасів та резервних 
фондів на відповідному рівні [1, с. 836]. 

Причому доцільно відзначити, що вагомим 
елементом механізму активізації інноваційно-
інвестиційного розвитку харчової промисловості 
повинна стати заохочувальна система оподат-
кування. Тобто, для інноваційно-інвестиційного 
розвитку повинні бути притаманні відповідні 
привілеї в оподаткуванні. Такі преференції будуть 
заохочувати інноваційно-інвестиційний розвиток 
підприємств харчової промисловості; інвесторів 
інноваційного розвитку (у тому числі й іноземних); 
використання державних інноваційних програм; 

Рис. 1. Схематичне представлення концепції управління  
інноваційно-інвестиційним розвитком харчової промисловості
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Нормативно-правова 
база інноваційно-

інвестиційного 
розвитку

Структури 
фінансової 

підтримки розвитку 
інноваційно о 

потенціалу 

Ефективність 
інфраструктури 
ринку інновацій
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забезпечення підвищення рівня якості інноваційної 
продукції через зниження податкового наванта-
ження при досягненні відповідних нормативів 
та інше [3, с. 184].

Необхідно також відзначити, що ефективна 
амортизаційна політика також є невід’ємною 
та однією із головних складових механізму 
активізації інноваційно-інвестиційного роз-
витку харчової промисловості. Адже, 
в процесі інноваційно-інвестиційного розвитку 
амортизаційний фонд є фінансовим джере-
лом розширення та відновлення основних 

фондів. Слід зауважити, що через зниження 
оцінки основних фондів та норм амортизації 
амортизація не повністю виконує свої основні 
функції. 

Узагальнюючи вище сказане запропонуємо 
концепцію управління розвитком харчової 
промисловості на основі впровадження механізму 
активізації інноваційно-інвестиційного розвитку 
харчової промисловості рис. 3.

Отже, механізм забезпечення активізації 
інноваційно-інвестиційного розвитку харчової 
промисловості доречно спрямовувати на про-

Рис. 2. Теоретичний конструкт механізму активізації  
інноваційно-інвестиційного розвитку харчової промисловості

Механізм активізації інноваційно-інвестиційного розвитку
харчової промисловості 

Мета та завдання: оперативність прийняття 
управлінських рішень, якість управлінських рішень; 
швидке реагування на зміни ситуації; раціональне 
використання ресурсів; оцінка досліджень рішень та 
стратегічних альтернатив; мотивація, орієнтована на 
розвиток інновацій, тощо

Принципи: 
раціональності; 

цілеспрямованості; 
перспективності; 
безперервності; 
ефективності; 

компетентності; 
інформованості

Функції: аналіз, облік, 
контроль, планування, 
організація, мотивація, 

діагностика, цілевстановлення

Суб’єкти: профільне міністерство, суб’єкти господарювання, 
населення, ринок

Об’єкт: інноваційно-інвестиційна діяльність харчової промисловості 

Забезпечення: правове, нормативне, 
аналітичне, технологічне, 

організаційне, інформаційне, 
економічне, комунікаційне 

Науково-методичний інструментарій: 
когнітивний аналіз, експертний аналіз, 
статистичне моделювання, матричне 

моделювання, інтегрування 

Інструменти: технічні; нормативно-правові; 
фінансово-економічні; інформаційно-

аналітичні

Важелі: організаційно-правові; 
організаційно-економічні; соціально-

психологічні

Концептуальні складові механізму 

Підсистеми активізації інноваційно-інвестиційного розвитку харчової промисловості 

1) підсистема стратегічного планування управління конкурентоспроможністю (стратегічне
цілепокладання (визначення місії та розробка стратегічних конкурентних цілей); стратегічний 
моніторинг (конкурентний SWОT-аналіз та визначення «сценаріїв майбутнього»); 
формування набору конкурентних стратегій; 2) підсистема організації та мотивації 
управління інноваційним потенціалом (реалізація стратегічного набору; корекція обраної 
стратегії (осмислення стратегічних проблем, методика проведення стратегічних змін, 
мотивація та формування стратегічної поведінки); 3) підсистема стратегічного контролю 
управління інноваційно-інвестиційним розвитком харчової промисловості (аналітико-
контрольні роботи (оцінка інформаційно-аналітичного забезпечення, ступеня нестабільності 
зовнішнього конкурентного середовища, визначення стратегічної конкурентної позиції); 
реалізація корегуючи дій.

Результати, на які спрямовані дії механізму активізації інноваційно-інвестиційного розвитку

- збільшення обсягу залучених інвестиційних ресурсів;
- модернізація виробничого потенціалу харчової промисловості; 
- покращення якості продукції харчової промисловості; 
- підвищення конкурентоспроможності харчової промисловості України
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цес фінансування, трудове та ресурсне забезпе-
чення інновацій. Головні аспекти щодо конкретної 
соціально-економічної системи доцільно вра-
ховувати та застосовувати у процесі розробки 
механізму активізації інноваційно-інвестиційного 
розвитку харчової промисловості. 

Для забезпечення розвитку харчової 
промисловості необхідно використовувати резуль-
тати досягнень інноваційно-інвестиційного роз-
витку через задоволення потреб споживачів. 
Доцільним є забезпечення якості виробленої 
інноваційної продукції, використовуючи методи 
і важелі управління. 

Висновки з проведеного дослідження. 
Концепція регулювання інноваційно-
інвестиційного розвитку харчової промисловості, 
яка ґрунтується на даному механізмі повинна 
враховувати нормативно-правове забезпе-

чення й принципи управління, які орієнтовані на 
вирішення завдань щодо формування ефективної 
системи процесу планування й контрою за якістю 
інноваційної продукції.

Головна мета функціонування харчової 
промисловості, повинна досягатися через фор-
мування інноваційного портфелю й інноваційної 
політики на основі динамічної системи дер-
жавних стандартів і моніторингу внутрішнього 
й зовнішнього середовищ задля сприяння роз-
витку й підвищення конкурентоспроможності 
продукції підприємств, які здійснюють інноваційну 
діяльність. 

Механізм активізації інноваційно-інвестиційного 
розвитку харчової промисловості сприятиме 
стрімкому підвищенню конкурентоспроможності 
лише тоді, коли всі наявні складові механізму 
будуть взаємозалежними та функціонуватимуть 

Рис. 3. Концепція управління інноваційно-інвестиційним розвитком харчової промисловості 
на основі впровадження механізму активізації інноваційно-інвестиційного розвитку

Інноваційний портфель Інноваційна політика підприємства 
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Мета – забезпечення розвитку, 
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продукції
2. Оптимізація витрат та забез-
печення самоокупності об’єктів 
3. Підвищення інвестиційної
привабливості підприємства
4. Формування ефективної сис-
теми планування і контролю
5. Постійний моніторинг факто-
рів ринкового середовища та 
інноваційної діяльності підпри-
ємства 

Інструменти управління 
Організація програмно-цільовий підхід моніторинг 
Планування управління грошовими потоками управління проектами
Мотивація аутсортинг
Контролінг

Нормативно-правове забезпечення
Норма, нормативи Укази Президента Постанови Кабміну 

Механізми управління 
Форми і методи 
фінансування 

інфраструктури 
підприємства

Механізм 
планування 

розвитку під-
приємства

Механізм розви-
тку підприємства 
через капітальне 

будівництво

Методика оцінки 
впливу інноваційної 
діяльності на еконо-
міку підприємства

Ступінь впливу інноваційного розвитку на продукти-
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злагоджено, враховуючи конкретні цілі 
інноваційного розвитку. Оптимальне викори-
стання всіх представлених складових механізму 
і врахування впливу економічних законів зможе 
реально забезпечити досягнення головних цілей 
інноваційно-інвестиційного розвитку.
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MECHANISM FOR MANAGEMENT OF INNOVATION AND INVESTMENT DEVELOPMENT  
OF FOOD INDUSTRY IN THE CONDITIONS OF INFORMATION ECONOMY

At present, the food industry of Ukraine plays a significant role in providing the domestic consumer mar-
ket with high quality food and provides a significant role in foreign trade. There is no doubt that providing the 
population of the country with quality food primarily depends on the efficient functioning of the food industry. 
It should be noted that it occupies a leading position in the real sector of the national economy, which in turn 
indicates the need to strengthen the development and implementation of measures that will be aimed at 
enhancing its innovation and investment development. The main goal of this work is to outlining the mecha-
nism of management of innovation and investment development of the food industry in order to increase the 
competitiveness of the national economy.

To accomplish the above tasks, the following scientific methods were used: system analysis – to substanti-
ate the factors of intensification of innovation and investment development processes; abstraction, synthesis, 
deduction and induction – to identify problems of innovation and investment development of the food industry 
of Ukraine; hypothesis construction – to substantiate the concept of intensification of innovation and invest-
ment development of the food industry of Ukraine; graphical and graphoanalytical – to visualize the results of 
the analysis and the obtained research results.

The theoretical issues of the formation of a mechanism for managing the innovation and investment devel-
opment of the food industry in the information economy are investigated. An analysis of the requirements for 
managing innovation and investment development as a basis for the formation of strategic competitive advan-
tages by the national economy, the presence of a set of systemic problems of investment support requires 
formalization of the modern mechanism for providing managerial decisions in innovation. 

The results of the comparison showed that the mechanism of activating the innovation and investment 
development of the food industry and its logical structure forms a comprehensive practical perception of how 
it functions and on what factors its architectonics depends. It is determined that the goal of developing and 
implementing such a mechanism is the rational interaction of the elements of the mechanism and their optimi-
zation. The main groups of functional subsystems of the theoretical construct of the mechanism for enhancing 
the innovation and investment development of the food industry (strategic planning; organization and motiva-
tion of managing innovative investment activity; strategic control of the innovative investment development of 
the food industry) are identified. 


